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Αθήνα,   2 Αυγούστου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ. κ. Υπουργούς  

Εθνικής Άμυνας 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: Συμφωνία σύστασης Κοινοπραξίας των ΕΑΣ με την MSM Export s.r.o. και το μέλλον των 
εργοστασιακών εγκαταστάσεων των ΕΑΣ Αιγίου 

Βάσει των πρόσφατων δεδομένων και αποφάσεων που ελήφθησαν στη γενική συνέλευση των μετόχων των ΕΑΣ 
ΑΒΕΕ (Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα) την Τετάρτη 10 Ιουλίου, εγκρίθηκε, μεταξύ άλλων, η χρηματοδότηση της 
κρατικής εταιρίας με 17 εκατ. ευρώ, καθώς και η δημιουργία κοινοπραξίας με τη σλοβακική εταιρεία MSM Export 
s.r.o., η οποία θα λειτουργεί υπό την εμπορική ονομασία "CONSORTIUM HDS-MSM EXPORT s.r.o." Η 
συμφωνία αυτή περιλαμβάνει όρους που εγείρουν ανησυχίες και προβληματισμούς σχετικά με τα συμφέροντα 
των ΕΑΣ και της εθνικής αμυντικής βιομηχανίας. 

Ενδεικτικά, οι όροι της συμφωνίας προβλέπουν: Την ανάληψη της διοίκησης της κοινοπραξίας από την MSM 
Export s.r.o., τη δυνατότητα άσκησης βέτο από τα ΕΑΣ σε ζητήματα εθνικής άμυνας και ασφάλειας, και την 
παραχώρηση της δυνατότητας στην MSM Export να αναλάβει όλες τις προμήθειες υλικών, υπηρεσιών και έργων 
για την υλοποίηση του σκοπού της κοινοπραξίας. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με δημοσιεύματα, υπάρχει πρόταση από την εταιρία Onex για την ανάληψη των ΕΑΣ, 
σε επίπεδο μισθών, χρηματοδοτήσεων, αναβαθμίσεων, επενδύσεων, για παραγωγή πυρομαχικών, με 
αντίστοιχη αποδέσμευση του κράτους. Προτείνει δηλαδή ριζική ανασυγκρότηση της εταιρείας με εξαγωγική 
δραστηριότητα και ανάπτυξη. 

Πέραν των ανωτέρω, θα πρέπει να ληφθεί υπόψιν η κατάσταση στο εργοστάσιο των ΕΑΣ Αιγίου, που είναι 
ιδιαίτερα κρίσιμη και χρήζει άμεσης προσοχής. Παρά τις εξαγγελίες για την υποστήριξη της εγχώριας αμυντικής 
βιομηχανίας, το εργοστάσιο έχει αφεθεί να παρακμάσει, ενώ θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά στην εθνική 
άμυνα και οικονομία. Παρόλο που έχουν επενδυθεί σημαντικά ποσά στις υποδομές και τις γραμμές παραγωγής 
του, το εργοστάσιο παραμένει σε αδράνεια. Κατά τις δεκαετίες του '80 και του '90, το εργοστάσιο απασχολούσε 
χιλιάδες εργαζομένους με εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία, ενώ σήμερα λειτουργεί με ελάχιστο προσωπικό, το 
οποίο πλησιάζει στη σύνταξη. Τα αιτήματα των εργαζομένων για χρηματοδότηση και αποκατάσταση των 
προβλημάτων στατικότητας του εργοστασίου δεν έχουν βρει ανταπόκριση, ενώ οι ανάγκες για αμυντικά υλικά 
αυξάνονται συνεχώς λόγω των γεωπολιτικών εξελίξεων. Είναι σημαντικό να υπογραμμιστεί ότι το εργοστάσιο 
των ΕΑΣ Αιγίου υπήρξε αξιόπιστος προμηθευτής των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων και έχει τη δυνατότητα να 
παράξει σύγχρονο οπλισμό. 
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Επειδή, υπάρχουν πληροφορίες ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να περικόψει κατά το ήμισυ την 
επιχορήγηση που είχε εγκριθεί στο πλαίσιο του κανονισμού ASAP, λόγω ανεπαρκούς οικονομικής και 
πιστοληπτικής ικανότητας της MSM Export και των ΕΑΣ. 

Επειδή, στο άρθρο 6 της συμφωνίας προβλέπεται ότι η κοινοπραξία δεν θα προβαίνει σε πωλήσεις των 
προϊόντων που θα παράγονται, αλλά κάθε παρτίδα παραγωγής θα διανέμεται στα δύο μέρη της κοινοπραξίας, 
με τα ΕΑΣ να λαμβάνει το 51% και την MSM Export το 49%. Στη συνέχεια, το κάθε μέρος θα πωλεί τα προϊόντα 
ανεξάρτητα. Αυτό εγείρει ανησυχίες σχετικά με την εμπορική αξιοπιστία των ΕΑΣ και την ικανότητά της να προβεί 
σε ανεξάρτητες πωλήσεις. 

Επειδή, το άρθρο 4 της συμφωνίας ορίζει ως διάρκεια της κοινοπραξίας την ολοκλήρωση της παραγωγής 
μεγάλων ποσοτήτων στρατιωτικών υλικών, χωρίς να διευκρινίζεται αν απαιτείται η ολοκλήρωση του συνόλου ή 
μέρους αυτών για να θεωρηθεί ότι έληξε η διάρκεια της κοινοπραξίας. Αυτό σημαίνει ότι η παραγωγή των 
βλημάτων πυροβολικού και άλλων υλικών μπορεί να απαιτήσει δεκαετίες, με βάση τις υφιστάμενες δυνατότητες 
των ΕΑΣ. 

Επειδή η χώρα και οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν άμεση ανάγκη από μια ισχυρή και αποτελεσματική εγχώρια 
αμυντική βιομηχανία. 

Επειδή οι εργαζόμενοι διαθέτουν εμπειρία και εξειδικευμένες γνώσεις που είναι κρίσιμο να διατηρηθούν. 

Επειδή η Πολιτεία έχει επενδύσει σημαντικά ποσά στο εργοστάσιο των ΕΑΣ Αιγίου και υπάρχει σοβαρός 
κίνδυνος η επένδυση αυτή να απαξιωθεί. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Γιατί αποφασίστηκε η σύσταση κοινοπραξίας με την MSM Export και όχι η αυτόνομη υποβολή 
πρότασης αναβάθμισης των παραγωγικών δυνατοτήτων των ΕΑΣ, λαμβάνοντας υπόψη τη 
στρατηγική σημασία των ΕΑΣ για την εθνική άμυνα; 

2. Έχει εξεταστεί η οικονομική και πιστοληπτική ικανότητα της MSM Export από την κυβέρνηση, τη 
διοίκηση των ΕΑΣ ή άλλο αρμόδιο φορέα; Αν ναι, ποιο είναι το σχετικό πόρισμα; 

3. Γιατί αποφασίστηκε η ανάθεση της διοίκησης της κοινοπραξίας στην MSM Export, δεδομένης της 
σημασίας των ΕΑΣ και του Συγκροτήματος Εργοστασίων Λαυρίου (ΣΕΛ) για τη λειτουργία της 
κοινοπραξίας; 

4. Ποια είναι η πρόβλεψη για την εμπορική αξιοπιστία και την ικανότητα των ΕΑΣ να προβούν σε 
ανεξάρτητες πωλήσεις των προϊόντων που θα παραχθούν μέσω της κοινοπραξίας; 

5. Ποιος είναι ο σχεδιασμός για τη διασφάλιση των συμφερόντων των ΕΑΣ και κατ' επέκταση του 
Ελληνικού Δημοσίου στη συγκεκριμένη κοινοπραξία; 

6. Γιατί δεν έχουν συνυπολογιστεί η αξία και σημασία του Συγκροτήματος Εργοστασίων Λαυρίου 
στον καθορισμό των ποσοστών των μερών της κοινοπραξίας; 

7. Υπάρχει κάποια ρήτρα ή όρος που να διασφαλίζει την προτεραιότητα των παραγγελιών του 
Υπουργείου Εθνικής Άμυνας σε περιπτώσεις κρίσης; 

8. Τι σκέφτονται να πράξουν με την νέα αυτή πρόταση της εταιρίας Onex; 

9. Ποιο είναι το σχέδιο για την αξιοποίηση των εργοστασιακών εγκαταστάσεων των ΕΑΣ Αιγίου; 
Υπάρχει πρόθεση να εγκριθεί το απαραίτητο κονδύλιο για την εκπόνηση νέας μελέτης 
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στατικότητας και την αναβάθμιση των κτηριακών εγκαταστάσεων ή θα συνεχίσουν να 
παραμένουν σε αδράνεια; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος 

 

Καραμέρος Γιώργος 

 

Μάλαμα Κυριακή 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Παππάς Νικόλαος 

 

Πούλου Παναγιού 

 

Σαρακιώτης Ιωάννης 

 

Χρηστίδου Ραλλία 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 

 




